Тезисы к докладу «Неурегулированные экологические риски организаций водопроводно-канализационного хозяйства: текущая ситуация и перспективы решения»
Экологические риски для организаций ВКХ можно разделить на объективные и субъективные. 

1. Объективные экологические риски связанны с требованиями природоохранного и санитарного законодательства к сбросу сточных вод в водный объект.
2.   Субъективные экологические риски связаны с формированием качества сточных вод, поступающих на очистные сооружения.

Если в первом случае задача понятна – необходимо добиваться установления особых условий для работы организаций отрасли, являющейся экологическим барьером между жизнедеятельностью населения городов и природными водными объектами.

То во втором случае проблема неоднозначна и, в настоящее время, трудно разрешима.
К самым сложным неурегулированным экологическим рискам, в настоящее время, можно отнести взаимодействие с абонентами – промпредприятиями, формирующими промышленный сток, поступающий на КОС. 

Все КОС исторически были запроектированы на прием хозяйственно-бытовых сточных вод от населения. До 70-х годов сброс сточных вод в канализации населенных пунктов от промышленных предприятий был запрещен. Для очистных сооружений промпредприятий (случаи градообразующих предприятий) рекомендовалось принимать сточные воды населения для разбавления промышленного стока.
Затем, в связи с развитием промышленности, прием промышленного стока на городские очистные сооружения стал разрешен, с рядом жестких ограничений по концентрациям ЗВ и другим условиям ограничения сброса.

В настоящее время все изменилось и теперь промышленные предприятия, наравне с населением, сбрасывают свои сточные воды на коммунальные очистные сооружения и требуют существенного ослабления, а в отдельных случаях и отмены требований по приему сточных вод абонентов в ЦСВО.
Попытка установить правила взаимодействия с промышленным сектором в отраслевом законодательстве провалилась. 5 глава федерального закона «О водоснабжении и водоотведении», в которой было продекларировано разделение ответственности за сброс сточных вод в водные объекты уже 5 лет не вступает в действие. Поправки к ней разрабатывались на протяжении 3-х последних лет. В «Правила холодного водоснабжения и водоотведения», под угрозой моратория, были внесены поправки в пользу абонентов, которые должны быт утверждены со дня на день.   
Что мы, как государство и население страны имеем в сфере водоснабжения и водоотведения сегодня благодаря неурегулированным экологическим рискам?
1. Плохое техническое состояние систем водоснабжения и водоотведения. 

2. Низкое качество исходной (забираемой) воды во многих регионах. 

3. Дефицит финансирования сектора.

4. Сброс недостаточно очищенных и неочищенных сточных вод 

5. Низкая эффективность водопользования.

Какие вопросы мы задаем себе?

1. Каковы экономические последствия экологических рисков?

2. Что выбрать в качестве экологической политики: помощь бизнес-сообществу или охрану водных объектов? 

3. Плата за негативное воздействие на работу централизованных систем водоотведения для абонентов компенсация или стимул?

Такое положение служит предпосылкой возникновения ряда проблем, имеющих две связанные составляющие: 

Опасность для здоровья населения, обусловленная ненадлежащим качеством воды источников питьевого водоснабжения и государственной политики в области природопользования и, как следствие, ненадлежащим качеством питьевого водоснабжения. 

Опасность для окружающей среды, предпосылки которой заложены в особенностях законодательного регулирования формирования сточной воды, ее очистки и требованиям к сбросу в водные объекты. 

Отсутствие последовательной государственной политики в отрасли водоснабжения и водоотведения обуславливает дисбаланс целей, интересов, ответственности и финансовой обеспеченности отрасли. 

Одним из весомых аргументов государственной политики в пользу поддержки и развития отрасли в ближайшей перспективе могли быть следующие действия:

1. Поддержка предложений отраслевого сообщества по внесению изменений в законодательные и нормативно-правовые акты, устанавливающие исключительность и первостепенность деятельности отрасли в пользу интересов населения и окружающей среды.

2. Целевое использование средств от платы за негативное воздействие на окружающую среду (исключительно за сбросы ЗВ со сточными водами), на финансирование Планов по снижению сбросов водоканалов. Это могли бы быть водные экологические фонды.

